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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Важливими передумовами формування 

особистості дитини є розвиток здібностей володіти своєю поведінкою, 

умінням її регулювати та долати проблеми у різних видах діяльності. 

Формування довільних форм регуляції поведінки дає можливість реалізувати 

складні цілеспрямовані види загальної та мовленнєвої діяльності. 

Л. Виготський, О. Запорожець, Р. Лєвіна, В. Лубовський, О. Лурія,                      

С. Рубінштейн та інші вказували що становлення довільних форм регуляції і 

поведінки пов’язані з розвитком регулюючої функції мови, що сприяє 

формуванню повноцінної довільної мовленнєвої діяльності. Сформованість 

словесної регуляції (регулюючої функції мови) одна із істотних чинників 

адаптації дитини до навчальної ситуації у школі, до навколишньої дійсності, а 

надалі стає головною умовою формування повноцінної особистості дитини. 

Л. Виготський, О. Лурія, С. Рубінштейн, О. Леонтьєв, П. Гальперін 

вказували на те, що здатність підкорятися інструкції дорослого є джерелом 

розвитку регулюючої функції мови, забезпечуючи початкову регуляцію дії та 

поведінки. Надалі дитина користується своєю власною зовнішньою мовою, 

яка спочатку супроводжує дію та випереджає її. Потім зовнішня мова дитини 

інтеріоризується, стає внутрішньою мовою, яка виконує функцію регулювання 

довільної поведінки. Перші три ступені були характеризовані як «зовнішня 

регуляція», два останні – як «внутрішня». 

В. Лубовський виділяє зовнішню форму мовленнєвої регуляції, яка 

включає спонукання до дії та словесне підкріплення і внутрішню, що містить 

узагальнення, яке супроводжується вербалізацією власних дій та планування 

майбутніх дій. 

Дослідження В. Лубовського показали, що недорозвинення регулюючої 

функції мови є загальним показником аномального психічного розвитку. 

Недостатня готовність до мовленнєвої регуляції посилюється надалі 

зниженням готовності до використання мови як засобу саморегуляції. 
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У дослідженнях великої кількості науковців вказується, що затримка 

формування мовленнєвої регуляції негативно впливає на немовну та 

мовленнєву діяльність дітей із заїканням. Недорозвинення словесної регуляції 

у дошкільників із заїканням виявляється у тому, що їх дії відрізняються 

імпульсивністю, сумбурністю, неорганізованістю, словесна інструкція 

педагога який завжди організує їхню діяльність, у своїй труднощі виявляються 

у послідовному виконанні тих чи інших інтелектуальних операцій. Для дітей 

характерні нестійка увага до мови, недостатня мовна активність та 

ініціативність, невміння приймати та утримувати словесну інструкцію, 

планувати висловлювання, зниження контролю за смисловою стороною 

висловлювання, що викликає надалі комунікативні труднощі та, як наслідок, 

прояви заїкуватості. 

Існуючі методики корекції заїкуватості, створені задля формування 

комунікативної функції мови у процесі предметно-практичної діяльності                     

(О. Літовченко, Т. Іванова, Т. Кваша, Р. Лєвіна, О. Ткач), недостатньо 

орієнтовані формування словесної регуляції, яка є необхідною умовою 

подолання заїкуватості. 

На соціально-педагогічному рівні актуальність дослідження зв’язку з 

необхідністю розробки нових шляхів управління мовленнєвою діяльністю 

дошкільників з заїканням з метою підготовки їх до шкільного навчання і 

подальшої адаптації та соціалізації. 

На науково-теоретичному рівні актуальність дослідження визначається 

необхідністю цілеспрямованого вивчення довільної регуляції мовленнєвої 

діяльності у дошкільників із заїканням, а також недостатньою розробленістю 

педагогічної технології формування довільного регулювання мовленнєвої 

діяльності дошкільників із заїканням у процесі малювання. 

На науково-методичному рівні актуальність дослідження пов’язана з 

тим, що в сучасній науці та практиці логопедії недостатньо розкритим 

залишається питання формування довільного регулювання мовленнєвої 

діяльності у дітей дошкільного віку із заїканням у процесі малювання. 
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Вивчення наукової літератури, аналіз практичного досвіду корекційної 

роботи з дітьми дошкільного віку із заїканням, дозволили виявити 

невідповідності між: 

- зростаючою потребою суспільства на значущості повноцінного 

мовного розвитку дошкільників і недостатньою націленістю корекційних 

заходів на формування довільного регулювання мовленнєвої діяльності 

дошкільників з заїканням; 

- необхідністю організації педагогічного процесу, орієнтованого на 

формування довільного регулювання мовленнєвої діяльності дошкільників із 

заїканням у процесі малювання та традиційними методами та методиками 

корекції заїкуватості, спрямованими на становлення плавної, ритмічної мови 

без урахування даного напрямку; 

- практичною затребуваністю у педагогічному процесі формування 

довільного регулювання мовленнєвої діяльності дошкільників із заїканням у 

процесі малювання та недостатньою розробленістю цієї технології. 

Актуальність дослідження та виявлені протиріччя дозволили визначити 

проблему дослідження, яка полягає у вивченні особливостей довільного 

регулювання мовленнєвої діяльності у дошкільників з заїканням, а також у 

теоретичному обґрунтуванні та розробці педагогічної технології формування 

довільного регулювання мовленнєвої діяльності дошкільників із заїканням.  

Актуальність проблеми, виявлені невідповідності та існуюча проблема 

дозволили визначити тему дослідження: «Особливості формування довільної 

регуляції мовленнєвої діяльності у дітей дошкільного віку із заїканням». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка «Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти». 
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Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити та апробувати 

педагогічну технологію формування довільного регулювання мовленнєвої 

діяльності дошкільників із заїканням у процесі малювання. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1. На основі багатоаспектного аналізу теоретичної та методичної 

літератури визначити ступінь розробленості зазначеної проблеми. 

2. У процесі констатуючого експерименту виявить рівні сформованості 

довільного регулювання загальної та мовленнєвої діяльності у дошкільників із 

заїканням. 

3.Теоретично обґрунтувати та розробити педагогічну технологію 

формування довільного регулювання мовленнєвої діяльності дошкільників із 

заїканням у процесі малювання. 

Об’єкт дослідження – довільне регулювання загальної та мовленнєвої 

діяльності дошкільників із заїканням. 

Предмет дослідження – формування довільного регулювання 

мовленнєвої діяльності дошкільників із заїканням у процесі малювання. 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми, метод моделювання та ін.;  

 емпіричні: вивчення та аналіз анамнестичних даних, аналіз 

результатів анкетування батьків та педагогів, педагогічний експеримент; 

 математичні: кількісний та якісний аналіз отриманих результатів. 

База дослідження. Дослідження проводилось протягом 2022-2023 н.р. у 

закладі дошкільної освіти (дитячий садок) компенсуючого типу для дітей з 

особливими освітніми потребами № 37 «МовоЗнайко» Чернівецької міської 

ради та Закладі дошкільної освіти (ясла-садок) комбінованого типу  №41 

«Пізнайко». 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали такі теорії: 
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- теорія діяльнісного підходу до формування особистості (П. Анохін,                   

Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн та ін.); 

- теорія мовленнєвої діяльності (Л. Виготський, М. Жінкін, О. Леонтьєв, 

С. Рубінштейн, Д. Ельконін та ін.); 

- теорія про регулюючу функцію мови (Л. Виготський, В. Лубовський, 

О. Лурія та ін.); 

- теорія системного підходу у вирішенні корекційних завдань                                

(Н. Гаврилова, В. Бельтюков, Л. Виготський, Р. Лєвіна, О. Лурія, О. Ткач та 

ін.); 

- вчення про поетапне формування розумових дій (А. Богуш,                                  

О. Леонтьєв,  П. Гальперін, та ін.). 

Наукова новизна дослідження полягає в тому що: 

1) виявлено особливості довільного регулювання загальної та 

мовленнєвої діяльності у дошкільників із заїканням; 

2) науково обґрунтовано педагогічну технологію формування 

довільного регулювання мовленнєвої діяльності дошкільників із заїканням у 

процесі малювання; 

3) доведено значні потенційні можливості використання педагогічної 

технології формування довільного регулювання мовленнєвої діяльності в 

процесі малювання як засобу корекції заїкуватості у дошкільників. 

Теоретична значущість дослідження полягає в тому, що розширено та 

уточнено теоретичні уявлення про сутність та значущість процесу формування 

довільної регуляції мовленнєвої діяльності в процесі малювання для корекції 

заїкуватості, а також обґрунтовано алгоритм механізму формування 

довільного регулювання мовленнєвої діяльності дошкільників із заїканням. 

Практична значущість дослідження полягає у розробці, описі та 

реалізації змісту педагогічної технології формування довільного регулювання 

мовленнєвої діяльності дошкільників із заїканням у процесі малювання. 

Результати дослідження можуть бути використані у практичній роботі 

педагогами у системі реалізації корекційно-педагогічного процесу в умовах 
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логопедичних пунктів, логопедичних груп дошкільних освітніх закладів. 

Матеріали дослідження можуть бути використані для підготовки та 

підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, професійної перепідготовки за 

спеціальністю «Логопедія». 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на IX Міжнародної науково-

практичної конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології : 

досвід та перспективи» (на пошану професора Шинкарюка А.І.), 26 жовтня 

2023 р., м. Кам’янець-Подільський, Україна; IX Міжнародної науково-

практичної конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих 

науковців» 17 листопада 2023 р., м. Кам’янець-Подільський, Україна. 

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах:  

1. А.В. Сімко, А.О. Лаврущак Онтогенез довільного регулювання 

мовленнєвої діяльності у дітей дошкільного віку з типовим розвитком. 

Актуальні проблеми експериментальної психології : досвід та перспективи (на 

пошану професора Шинкарюка А.І.) : Матеріали IX Міжнародної науково-

практичної конференції  / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2023. С. 80–83.  

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг роботи 

складає 106 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

У висновку представлено теоретичне узагальнення результатів 

дослідження, сформульовано основні висновки: 

1. Аналіз наукової літератури на тему дослідження підтвердив 

необхідність вивчення проблеми, пов’язаної з формуванням довільного 

регулювання мовної діяльності у дошкільників із заїканням. 

2. У процесі експериментального вивчення виявлено рівні сформованості 

довільного регулювання загальної та мовленнєвої діяльності у дошкільників із 

заїканням. 

3. З урахуванням сформованості довільного регулювання загальної та 

мовленнєвої діяльності виділено 2 групи дошкільників із заїканням. У дітей 1-

ї групи характер діяльності був нестійкий, активність та цілеспрямованість 

знижені, саморегуляція та контроль за ходом виконання та при оцінці 

результатів знижено за рахунок низької мовної регуляції. У дітей 2-ї групи 

спостерігалися такі особливості: низька мотивація до виконання 

цілеспрямованої загальної та мовленнєвої діяльності, недостатність вольових 

проявів, спрямованих на досягнення результату, нестійкий прояв мовної 

активності, ініціативності, уваги до мови, труднощі утримання словесної 

інструкції, нестійкий прояв темпу та характеру діяльності, труднощі 

концентрації, стійкості, перемикання уваги, імпульсивність, нестриманість у 

поведінці, саморегуляція та контроль за ходом виконання та при оцінці 

результатів різко знижені за рахунок низької мовної регуляції. 

4. Теоретично обґрунтовано та розроблено педагогічну технологію 

формування довільного регулювання мовної діяльності дошкільників із 

заїканням у процесі малювання з урахуванням індивідуально-типологічних 

особливостей, виявлених у ході експериментального вивчення. 
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